

О СЕМЬЕ ЗАСЛУЖЕННОГО ПРОФЕССОРА МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА ЧУПРОВА (1842–1908)

Ермолаева Е.О., Зеликин Н.В.

МГУ имени М.В. Ломоносова, Россия, 119991, Москва, Ленинские горы, д. 1,
8 916 759 2747, eoermolaeva@yandex.ru, n-zl@yandex.ru

А.И. Чупров, экономист и статистик, в конце 19 века был одной из ярких фигур в Москве. Он преподавал в Императорском Московском университете и на Высших Женских курсах (МВЖК), работал в Московской губернской земской управе и газете «Русские ведомости». Чупров родился в г. Мосальске в семье священнослужителя, окончил в 1866 г. юридический факультет ИМУ, в 1968 г. женился на дочери богатого мосальского купца О.Е. Богдановой. У супругов был сын Александр и шестеро дочерей, трое из которых умерли в малолетнем возрасте. Чупров оказал большое влияние на карьеру сына, а судьба трех дочерей, получивших отличное домашнее образование, полностью отразила сложность и противоречия эпохи. А.А. Чупров (1874–1926) окончил физмат факультет ИМУ в 1896 г., стал профессором Санкт-Петербургского политехнического института, в 1917 г. был избран членом-корреспондентом Российской АН, уехал за границу, откуда не вернулся. Документы, фотографии и письма фонда № 14 архива Чупровых Научной библиотеки МГУ и фонда № 2244 Центрального государственного архива Москвы свидетельствуют, что старшая дочь Чупровых Ольга (1869 г/р) окончила в 1898 г. Женевский университет, получила диплом доктора в области естественных наук (ее специализацией была ботаника), в 1902 г. вышла замуж за общественного деятеля и историка, профессора МГУ Н.В. Сперанского; Елена (1877 г/р) в 1903 г. вышла замуж за коллегу, известного в будущем немецкого профессора - зоолога Р. Хеймонса, всю жизнь была его научной ассистенткой, жила за границей, их сын стал ученым-химиком. По совету отца Мария (1881 г/р) окончила в 1904 г. физмат факультет МВЖК, и смогла поступить на 2-годичную стажировку в физическую лабораторию В. Рентгена Мюнхенского университета. Семейные фотографии и переписка Чупровых, а также портрет 30-х годов, хранящийся в Государственном Историческом музее, с надписью «М.А. Чупрова, доктор физ.-мат наук, дочь профессора Московского Университета А.И. Чупрова» позволяют сделать вывод, что единственная женщина (М.А. Чупрова) на фотографиях 1911 г. учеников и сотрудников первой в России физической научной школы, созданной профессором Московского университета П.Н. Лебедевым (1866–1912), как в музее физфака МГУ, так и в различных публикациях - младшая дочь Чупрова. Она стала одной из первых отечественных женщин-физиков, проложивших свой собственный путь в образование и науку, а все трое дочерей - достойными продолжателями научной и педагогической династии Чупровых. Ольга и Мария, еще до смерти отца вернувшиеся на родину, всю жизнь обучали, просвещали, помогали тем, кто только что вставал на путь своего развития. Они видели в отце достойный для себя пример ученого и гражданина. и всегда следовали ему. А.И. Чупров постоянно интересовался и гордился успехами всех своих детей. направлял их своими советами и всемерно помогал в образовании.